

## СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО РОССИИ В ПРОГРАММНЫХ УСТАНОВКАХ ТРУДОВИКОВ (1906–1917 гг.)

Мельникова Алеся Сергеевна

заведующий кафедрой истории Беларуси и восточных славян  
учреждения образования “Могилевский государственный университет  
имени А. А. Кулешова”; кандидат исторических наук, доцент  
(г. Могилев, Беларусь)

Становление многопартийной системы в начале прошлого столетия осуществлялось в рамках модернизации и активных преобразовательных процессов в различных сферах, сопровождаясь, как и в современности, поиском долгосрочной стратегии государственного развития. В связи с этим целесообразным в настоящее время является изучение моделей политических и социально-экономических преобразований и путей их практической реализации, предлагавшихся политическими партиями и организациями того периода, в том числе представителями Трудовой группы (трудовиками).

Трудовая группа (трудовики), организационно оформившиеся в период первой российской революции, принимали активное участие в общественно-политических процессах, протекавших в начале XX в. на территории России. Являясь преемниками идейной доктрины народничества, они стремились представлять интересы трудового народа, приоритетное внимание уделяя поиску оптимального выхода из острой земельной нужды, которую испытывала наиболее многочисленная категория населения страны – крестьянство. При этом в борьбе за изменение существующих порядков представители Трудовой группы отдавали предпочтение мирным легальным методам. История трудовиков длительной время является объектом научного изучения. Условно большинство исследований можно разделить на две группы: первая группа посвящена анализу общепартийной идеологии, стратегии и тактики Трудовой группы, вторая – характеристике отдельных аспектов ее программной доктрины и практической деятельности.

Первыми обстоятельными работами, в которых рассматривается процесс генезиса программных и организационных основ трудовиков, а также их практической реализации в период первой российской революции являются монографии Н.Д. Ерофеева [2] и Д.А. Колесниченко [4]. В отечественной историографии советского периода особо следует выделить монографию М.А. Мартюховой, в которой на фоне общественно-политической жизни Беларуси в период избирательной кампании и работы Государственной думы первого созыва показана деятельность белорусских депутатов-трудовиков по решению социально значимых вопросов того времени [5]. Политическая программа и практическая деятельность трудовиков на обще-

государственном и региональном уровнях изучаются Е.В. Белоглазовым [1], О.Л. Кияшко [3].

Определяющую роль в разработке программных положений Трудовой группы, особенно по аграрному вопросу, сыграли публицисты легального журнала «Русское богатство» А.В. Пешехонов, Н.Ф. Анненский, В.А. Мякотин. Значимый вклад в создание программы трудовиков внесли также лидеры эсеров и Всероссийского крестьянского союза.

В политической сфере платформа Трудовой группы не предписывала определенную форму государственного устройства. Законодательная власть, согласно представлениям трудовиков, должна была осуществляться однопалатным народным представительным органом – всенародной Государственной думой, избранной на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования, без различия пола, национальности и вероисповедания. Помимо издания и отмены законов, данный орган должен был устанавливать роспись государственных доходов и расходов; ведать вопросами налогов и государственных займов; ратифицировать международные договоры и трактаты, а также осуществлять контроль над действиями исполнительной власти, во главе которой должно стоять министерство, пользующееся доверием народного представительства [6, с. 6–7].

До Февральской революции 1917 г. требования трудовиков по национальному вопросу отличались умеренностью. Они требовали признания на законодательном уровне права национальностей на свободное национально-культурное развитие и национальную автономию в рамках единого и целостного государства [6, с. 10].

После Февральской революции выявилась эволюция взглядов трудовиков в отношении национальной проблемы. Партийными теоретиками было заявлено о возможности предоставления национальностям права участия в решении их дальнейшей судьбы. Трудовики признавали право наций на самоопределение, вплоть до отделения.

В конфессиональном вопросе трудовики ограничивались требованием устранения всех возможных притеснений граждан Российского государства, в том числе и по вероисповедному признаку.

В Государственной думе представители Трудовой группы последовательно отстаивали позицию о равноправии всех народностей, населявших территорию империи.

Программа трудовиков предусматривала демократизацию местных органов власти, избрание которых должно было осуществляться на основе всеобщего, прямого, равного и тайного избирательного права.

В области рабочего законодательства трудовики выступали за установление максимального 8-часового рабочего дня, минимальной заработной пла-

ты и 42-часового еженедельного отдыха. Ими затрагивались вопросы охраны труда и страхования рабочих. Согласно программе, страхование должно было осуществляться за счет предпринимателей. Для разрешения спорных вопросов между работодателями и рабочими предусматривалось учреждение примирительных камер [7, с. 226–227]. Трудящиеся, по мнению трудовиков, должны объединяться в профессиональные союзы, товарищества взаимопомощи, кооперативные предприятия и т.п. организации, которые будут вести систематическую борьбу за улучшение их положения.

Согласно земельной программе трудовиков предусматривалось огосударствление земельного фонда с последующей передачей земли в пользование народу по трудовой норме, при которой за основу брался учет возможностей крестьянской семьи обработать полученный надел самостоятельно, без применения наемной рабочей силы.

Трудовики делали упор на государственное регулирование земельным сектором с целью достижения стабильности в области развития аграрных отношений. Трудовики доказывали, что и при отмене частной собственности на землю без собственника она оставаться не может, верховным же собственником земельного фонда должно являться государство.

Отдавая приоритет крупным формам хозяйствования, они не считали нужным отказываться от мелких форм до тех пор, пока преимущество первых не будет очевидно и крестьянство добровольно не перейдет к ним. Земледельческое население, согласно проекту Трудовой группы, могло рассчитывать на помощь со стороны государства в форме ссуд и пособий.

Программный аграрный проект трудовиков был заявлен в I Государственной думе под названием «Проект 104-х». Думский проект трудовиков передавал заведование общенародным земельным фондом органам местного самоуправления, избранным всеобщим, равным, прямым и тайным голосованием. Полномочия земельных комитетов и органов местного самоуправления в области земельных отношений должны были регламентироваться соответствующим законодательством.

Таким образом, аграрная концепция трудовиков, основывалась на идее национализации земельного фонда. Ее основными чертами являлись признаки приоритета государственного управления в сфере земельной политики, сочетание различных форм землепользования, ставка на кооперацию как наиболее эффективную форму аграрного производства при учете личной заинтересованности сельскохозяйственного труженика, развитие прогрессивных технологий в области агрокультуры. Данные принципы развития аграрного сектора экономики в значительной степени актуальны и в наше время.

В финансовой области Трудовая группа стояла за сокращение расходов на администрацию, полицию и военные нужды, но считала необходимым уве-

личить государственное финансирование на развитие производительных сил страны, образование, меры экономической помощи и иные нужды. Пополнение государственного бюджета, полагали трудовики, должно осуществляться преимущественно за счет прямых налогов, взимаемых по прогрессивно-подходящему принципу.

Отмечая, что недостаток образования в среде трудящихся является «одной из причин бесправия и угнетения их», трудовики выступали за введение бесплатного всеобщего обязательного обучения; обеспечение общедоступности школы на всех ее ступенях; повышение уровня образовательной системы; установление свободы преподавания, частной и общественной инициативы в деле открытия и организации учебных и просветительных учреждений; широкое развитие внешкольного и профессионального образования [6, с. 8–9]. Для широкого охвата системой обучения безграмотного взрослого населения они предлагали создавать вечерние классы и курсы для взрослых, подавая в этом пример. Однако главной задачей государственного масштаба они считали открытие высших учебных заведений, в первую очередь в тех регионах, где таковые отсутствовали.

В области международных отношений Трудовая группа выступала против завоевательной политики, за мирное урегулирование межгосударственных споров при посредничестве международных организаций [6, с. 9].

Добиваться решения важнейших социально значимых проблем трудовики предпочитали легальным путем, через участие в парламентской работе. Депутаты Трудовой группы были представлены во всех четырех созывах Государственной думы Российской империи. После Февральской революции 1917 г. трудовики были представлены в органах власти на общегосударственном и региональном уровнях, общественных организациях. Интересен факт, что лидером Трудовой фракции в четвертой Государственной думе был А.Ф. Керенский (весной 1917 г. перешел к эсерам).

Февральскую революцию 1917 г. трудовики восприняли с энтузиазмом, считая, что наступил благоприятный момент для реализации демократических преобразований в стране. Они отстаивали поэтапный путь выхода из кризиса при регулирующей роли государства, позицию оборончества в вопросе о войне, упорядоченности и совершенствования функций органов местного самоуправления, выступали за созыв Учредительного собрания, которое поможет решить важнейшие проблемы в жизни государства.

В своей работе трудовики искали близкого по программным воззрениям и тактике союзника. Таким союзником для них стала партия народных социалистов, сотрудничество с которой Трудовая группа осуществляла с 1906 г. В июне 1917 г. состоялось объединение двух партий в одну Трудовую народно-социалистическую партию. Однако в условиях радикализации обще-

ственного сознания под влиянием углубившегося кризиса программа новой партии, рассчитанная на умеренный реформистский путь выхода из кризиса, пользовалась популярностью лишь у узкой прослойки населения (части интеллигенции, среднего крестьянства, квалифицированной прослойки пролетариата, служащих земских и городских органов самоуправления, небольшой доли военнослужащих, студенческой и учащейся молодежи). После прихода к власти большевиков Трудовая народно-социалистическая партия постепенно сошла с политической арены.

Таким образом, трудовики предложили собственный вариант реформирования страны, а также модель поведенческой парадигмы партийных организаций в преобразовательных процессах. В своих программных воззрениях и тактике они отдавали предпочтение умеренному реформистскому пути преобразования страны. Трудовики отстаивали идеи укрепления авторитета государственной власти, верховенства закона и главенствующей роли государства в преобразовательных процессах, упорядоченности функций органов местного самоуправления, необходимости повышения политического, образовательного и культурного уровня населения, допускали контроль государства над экономикой при сохранении частной инициативы. Современным республиканским политическим партиям и объединениям следует принять во внимание идеологические постулаты и тактику трудовиков, ориентировавшие на приоритет культурных предпосылок в социальных реформах, разумное сочетание личных и общественных интересов, на легальные эволюционные способы преобразовательной практики.

### Литература

1. *Белоглазов, Е. В.* Трудовая группа и ее деятельность в условиях Февральской революции в России : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Е. В. Белоглазов. – М., 1994. – 207 с.
2. *Ерофеев, Н. Д.* Народные социалисты в первой русской революции / Н. Д. Ерофеев. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1979. – 192 с.
3. *Кияшко, О. Л.* Трудовая группа в Государственной думе (1906–1917) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / О. Л. Кияшко ; Волгоград. гос. ун-т. – Волгоград, 1999. – 20 с.
4. *Колесниченко, Д. А.* Трудовики в период первой российской революции / Д. А. Колесниченко ; отв. ред. С. В. Тютюкин. – М. : Наука, 1985. – 320 с.
5. *Мартюхова, М. А.* На переломе революции : общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с учреждением Государственной думы в России (август 1905 – июль 1906 г.) / М. А. Мартюхова ; под ред. Т. Е. Солодкова ; АН БССР ; Ин-т ист. – Минск : Наука и техника, 1986. – 141 с.
6. Проект платформы Трудовой группы. – б.м., б.г. – 15 с.
7. Трудовая народно-социалистическая партия: документы и материалы / сост. А. В. Сыпченко, К. Н. Морозов. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2003. – 624 с.